CENSO NACIONAL AGROPECUARIO 2002

Introducción:

El Instituto Nacional de Estadística y Censos (INDEC) difunde con esta presentación los Resultados Definitivos del Censo Nacional Agropecuario 2002 (CNA’02), del Total del País y Provinciales desagregados por departamento/partido. 

EL CNA 2002 constituye el noveno censo agropecuario realizados con periodicidad variable desde el año 1887, año del primer relevamiento del sector agropecuario. Su  ejecución fue dispuesta por el Decreto 681/02 del Poder Ejecutivo Nacional, al que adhirieron todas las provincias, mediante sus propios decretos. 

Según lo estipulado por los textos legales y la normativa del Sistema Estadístico Nacional, todas las tareas precensales, censales y postcensales se llevan a cabo siguiendo las normas y recomendaciones técnicas elaboradas por el INDEC de acuerdo al principio de centralización normativa y descentralización operativa a cargo de las Direcciones Provinciales de Estadísticas, manteniendo la comparabilidad con los censos anteriores e, incorporando las recomendaciones internacionales de la FAO. 

Principales objetivos del CNA 2002:

· Obtener datos cuantitativos y cualitativos sobre la estructura del sector agropecuario, relevando en forma directa a todas las explotaciones agropecuarias del país. 

· Actualizar el padrón de explotaciones agropecuarias con el fin de establecer un marco muestral maestro para el diseño de futuras encuestas del sistema de estadísticas continuas.

· Identificar y cuantificar las formas de organización e integración de la producción agropecuaria nacional y regional.

· Producir información para la construcción de indicadores ambientales, de sustentabilidad de la producción agropecuaria y de los recursos naturales, como así también para estudios específicos de interés.
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